

推进新旧动能转换

新动能挑大梁



兴安盟主要领导在科右前旗意欣机械集团有限公司现场观摩。



8月2日上午,内蒙古德源饮品有限公司成为本次推进会的观摩站点。



鑫晟光伏电力扶贫发电项目。



全封闭式饲养和全进全出的现代化生猪养殖场。



内蒙古德源饮品生产线。

本版图片均由王永生 摄

驱车驶向科右前旗现代农牧业园区,远远望去,只见一大片已经并网发电的太阳能光伏发电板,宛如涓涓细流汇聚而成的一泓湛蓝湖水,与青山绿野构成的一幅和谐而绝美的画面,吸引了参会人员的目光。

这个占地面积5000亩的67.3兆瓦光伏扶贫项目总投资4.86亿元,是由协鑫新能源控股有限公司投资建设的,项目于2018年3月份开工,6月30日并网发电。这个项目年均上网电量9481.65万千瓦时,年均利润总额可达2400万元,年可实现营业税及附加税1000万元。同时,该项目共惠及科右前旗建档立卡贫困户2692户,未来20年内将带动每户贫困户每年收益3000元。顶着烈日,科右前旗发改委主任张志民向参会人员详细介绍了光伏项目的由来和深远意义。

光伏发电项目符合国家能源科技和产业发展方向,属于国家清洁低碳能源发展战略性新兴产业,是国家十大精准扶贫工程之一。在坚决打好三大攻坚战中,兴安盟在打好脱贫攻坚战的同时,大力发展以光伏发电项目为依托的新能源产业,实现6个旗县市光伏发电扶贫工程全覆盖,做到光伏扶贫惠及的贫困户,在保障建档立卡无劳动能力贫困户每年每户增收3000元的同时,适当增加村集体收入。

据兴安盟发改委主任陈全平介绍,2017年兴安盟在6个旗县市安排布局的24.8万千瓦的集中式光伏扶贫工

程,6月30日前全部并网发电,全部并网发电后,将保障全盟9927户建档立卡无劳动能力贫困户(包括残疾人)每年每户增加收入3000元以上,持续20年。2018年,争取到的7.96万千瓦的光伏扶贫村级电站指标,将惠及197个建档立卡贫困村,13727户贫困户。

这个项目既符合国家产业政策,又符合国家生态环保要求和绿色发展理念,而且很好地与盟委、行署主抓的脱贫攻坚工作结合在了一起,是一个很值得推广的大项目、好项目。兴安盟林业局局长张峰和盟旅游局局长孟铁牛在观摩完项目后侃侃而谈。

扎赉特旗委书记姜天虎表示,扎赉特旗正在建设的集中式光伏扶贫项目,6月底前并网发电,将带动130个嘎查村年增加集体经济收入30万元,带动2249户无劳动能力贫困户增收3000元,带动1.3万名贫困人口年增收2000元,有效解决后三年和三年后的稳定脱贫问题。

光伏发电新能源产业业绩抢眼,成为兴安盟集聚发展新动能的重大突破。一排排深蓝色的光伏面板在艳阳下熠熠生辉,成为兴安大地一道亮丽的风景,汇聚的光能转换成电能,正沿着一条条电缆不断地上传至电网,正为兴安大地脱贫致富增添新动力,并成为经济高质量发展的新动能。

全盟规模以上战略性新兴产业企业产值同比增长39.1%,成为经济增长新引擎。乌兰浩特钢铁厂、烟厂实施技

术改造和结构调整,传统产业焕发新的生机与活力,服务业增加值占GDP比重超过一半。兴安盟上半年的成绩单,折射出当地在培育壮大新动能、改造提升传统动能的步伐进一步加快,新旧动能转换已经成为兴安盟加快转型发展新引擎的鲜明印证。

乌兰浩特卷烟厂通过产品结构调整,运行质量大幅提升,上半年税利同比增长33.8%,在全国92家卷烟厂增幅最高;乌兰浩特钢铁厂实施技改和产品升级,钢材产量和工业增加值分别同比增长25.1%、13.5%,税收收入同比增长23倍;内蒙古能源发电实现双机运行,发电量同比增长155%,工业总产值实现翻番。这三大骨干企业完成工业总产值占兴安盟规模以上工业总产值的51.5%。

既要加大力度支持新技术、新模式、新业态、新产业发展,为它们培土施肥,打造经济发展的“发动机”,更要推进传统产业改造提升,促进“老树发新芽”。兴安盟经信委主任李妍说,兴安盟将新动能和传统动能提升改造结合起来,形成混合的动能,助推经济持续发展。

兴安盟成功引入鼎诚珠宝、爱牧生物科技、新天风能、蒙糖生物分离、哈瓦国际无人机制造、同仁堂制药、北京紫熙3D打印和北京华唐大数据等一批符合高质量发展要求、符合兴安盟产业定位的新技术、新业态、新产业,同时也是促进农牧民增收的大项目好项目。

兴安盟上半年成绩单,折射出当地在培育壮大新动能、改造提升传统动能的步伐进一步加快,新旧动能转换已经成为兴安盟加快转型发展新引擎的鲜明印证。

兴安盟做了这些事儿

旧动能焕生机

曲建平

科右前旗额尔格图镇嘎查万亩甜菜基地是此次现场观摩的首站。只见万亩甜菜基地上,甜菜叶丛浓绿、生长繁茂,呈现出一派喜人景象。近年来,我们充分利用耕地资源优势,以甜菜产业作为农业结构调整的主攻方向,积极践行盟委、行署提出的把甜菜产业做大做强,做成兴安盟第一产业中的一项主导产业的战略部署,全镇29家合作社共种植甜菜6万亩,全镇仅甜菜一项,收入就可实现近1亿元,有力地促进了种植业结构调整,加快了规模化、集约化生产经营步伐。额尔格图镇党委书记李恒权的介绍铿锵有力,掷地有声。

我们采用滴灌直播、纸筒移栽等种植技术,实现保苗率90%以上,预计亩产可达5吨,亩效益可达2500元,每亩纯收入能达到1500元,我们合作社万亩甜菜基地,今年预计毛收入能达到5000万元,纯收入能达到3000万元。当奔康农机专业合作社理事长顾连国向与会人士道出今年甜菜预计收成的这组激动人心的数字时,兴安盟委书记张恩惠书记勉励顾连国继续把合作社做大做强,努力带领更多的当地农民特别是贫困户共同发家致富,叮嘱相关部门要打好组合拳,着力扶持农村合作经济组织发展、壮大,引导构建更加紧密的农企利益联结机制,走好规模化经营、绿色化生产、品牌化营销、特色化种养这一发展现代农业的必由之路。

数字变化着兴安盟经济结构持续优化,据悉,与一季度相比,一、二、三产增速都有所加快,一产比重下降7.5个百分点,二产比重上升10.6个百分点,三次产业结构持续优化。而作为农业大盟,兴安盟的农业在三次产业结构中占有重要的比重。从产业内部结构看,兴安盟农牧业供给侧结构性改革深入推进,水稻、大豆和糖料作物面积增长近百万亩,肉牛同比增加近5万头,种植业和畜牧业结构不断优化,农作物和牲畜标准化种养比重分别为75.4%和50%,标准化生产水平持续提高。

生猪产业是兴安盟的传统产业,存

在生产方式落后、技术不规范、病害多、生产效率低等突出问题。而当参会人员走进坐落在科右前旗现代农牧业园区内的华西希望集团百万头生猪养殖场时,看到的是刚刚建成的大型全封闭式现代化养猪场,听了负责人介绍的全进全出、现代化管理模式后,大家切身感受到了这是一个规模化养殖、集约化生产的现代化养殖体系。

据介绍,华西希望集团百万头生猪养殖一体化项目总投资28.8亿元,建设8个存栏5200头能繁母猪猪场,8个年出栏12.5万头商品猪猪场,1个年产量30万吨饲料加工厂,1个年屠宰深加工100万头生猪的肉食品加工厂,培育年出栏2000头商品猪的家庭农场100个。项目全部达产后,预计年可出栏商品育肥猪120万头,实现产值25亿元,饲料加工厂年可实现产值10亿元,生猪食品加工厂年可实现产值50亿元,年消耗饲料45.8万吨,有力促进粮食及农副产品实现转化增值。同时,可带动以额尔格图镇为主的6个苏木乡镇的96个嘎查村,间接带动5500户、2.2万贫困人口增收脱贫,直接解决1800名贫困人口就业,人均年收入近6万元。

规模化养殖生猪,能够有效地控制并降低成本,扩大盈利空间,增强抵御市场风险的能力。尤其是在当前食品安全问题频发的状态下,全产业链经营,建立食品安全可追溯制度,将增强企业竞争力。兴安盟扶贫办主任陈延成说,这个项目不仅能够促进传统产业提档升级,还是带动能力极强的好项目,能拉动贫困人口就业。

离开生猪养殖场来到新区正在建设的万达广场建设现场时,已经接近正午时光。只见伴随着火热的天气,火热推进之中的万达广场建设项目,将极大地完善城市功能,提升城市形象,为正在崛起的新城区注入新的动能。

该项目正在进行地上一、二层施工建设,预计今年9月份完成主体封闭,计划明年9月份正式开业运营。项目正常运营后,预计将新增就业岗位4000个,带动全盟社会消费品零售总

额增加10亿元以上,年实现利税将达到1亿元以上。兴安盟万达广场项目建设负责人冒着酷暑,向大家介绍了项目进展情况。

集家具、装修、展览、酒店、公寓等于一体的最大红星美凯龙全球家居生活广场项目也在火热建设之中。据介绍,这个项目总投资4.5亿元,占地面积2.5万平方米,建筑面积9万平方米,其中地下1层,地上商业4层、公寓16层。该项目已于今年3月开工,目前正在地上二、三层施工建设,计划今年9月份完成主体封闭,今年年底正式开业运营。该项目正常运营后,预计新增就业岗位3000个,全盟社会消费品零售总额将增加5亿元,年税收将达5000万元以上。

参会人员一致认为,科右前旗、乌兰浩特市建设呈现出投资规模较大、项目结构较优、谋划水平较高和示范带动作用明显的明显特点,并使城市发展进入源源不断的活力。从这次观摩看,我盟新兴产业项目越来越多,税收就业贡献大的项目越来越多,低能耗、低排放的项目越来越多,品牌技术市场成熟的项目越来越多。在汇报交流会上,兴安盟委书记张恩惠说,今年上半年,兴安盟累计引进投资项目101个,总投资486.9亿元,引进资金44.4亿元,一个个重点项目的落地实施,切实增强了推动高质量发展的信心和底气。

一批批高质量、引领性的产业项目,一幅幅热火朝天的建设画面,成为兴安盟聚焦产业优化、推动新旧动能转换主旋律的强劲音符,必将撑起兴安盟转型升级、推动高质量发展的四梁八柱。

希望通过这次观摩会,相互学习、相互启发,进一步寻找差距,增加压力、激发动力,认识再提升、精力再集中、力量再加强、力度再加大,在新旧动能转换的巨大浪潮下,真抓实干、抢抓机遇、乘势而上,为推动兴安盟加快发展、高质量发展作出新的贡献!兴安盟委书记张恩惠掷地有声的话语表达了这次活动的初衷,更表达了兴安盟委、行署市对推进各项重点工作的坚定决心。



长势喜人的科右前旗万亩甜菜基地。